

## 竹林模式

郑州晚报 A11

## 竹林精神

## 助力中原经济区

专家谈竹林精神：

## “让更多人享受竹林精神带来的成果”

“好的领导、好的班子、好的思路、好的执行力”

冯海发 中央政策研究室农村局局长

过去，竹林是一个穷山恶水之地，山不绿，水没有。竹林镇发展到今天，靠的不是山，不是水，而是竹林精神。

他说，竹林镇之所以成功的四个经验是：好的领导、好的班子、好的思路、好的执行力。“镇党委书记赵明恩和镇长李书转合作搭档27年，从黑发熬成了满头白发，但是至今带领群众致富的心没有改变，他们就是黑土和白云的最佳组合。”

一个地方要发展没有精神支柱，是不可能健康发展的。竹林精神就是竹林人最宝贵的财富，在我看来，竹林精神有四个支柱：解放思想、艰苦创业、永不停动和共同富裕。



“竹林有着以人为本共同富裕的精神”

汤晋苏 民政部基层政权和社区建设司副司长

竹林精神有着与时俱进的发展精神，有着求真务实、创新创优的精神，有着以人为本共同富裕的精神，也有着协调发展、团结协调的精神。我相信，竹林精神将再次照亮中原大地，辐射全国。



“注重规划，建成配套齐全、宜居的社会主义新城镇”

徐宗威 住房和城乡建设部政策法规司副司长

竹林镇的自然条件很艰苦，能取得今天的成就，要得益于两点：首先是竹林精神，这个精神就像一盏明灯，指引竹林人向前奋斗；也像一个太阳，让竹林人凝聚力量；更像是一把鞭杖，积极向上时给人鼓励，消极时给人以约束。

其次是改革成果与群众共享的做法。在城镇发展中，经济发展是第一要务，但是经济发展要把成果回馈给百姓，才能让百姓拥护决策，更加快发展步伐。我建议，竹林镇的未来发展要更加注重规划，建设成为一个配套设施齐全、环境宜居的社会主义新的小城镇。



“不能小看竹林精神，今后几十年作用还很大”

余永龙 中央办公厅调研室巡视员

他说，这次来到竹林受到了很大的教育，竹林精神真实体现了社会主义核心价值体系，为社会主义理念提出了切实可行的思路。

从现实来看，现在很多年轻人开始怀疑信仰，社会上的思想也存在两极分化。试想一下，如果不坚持社会主义核心价值观念，我们的市场经济就和非社会主义的市场经济没有什么不同。

“不能小看竹林精神，今后竹林几十年的发展，这个精神的作用还很大，看到了竹林，让我对社会主义核心价值体系的构建增加了无比信心。”



“我终于知道，党和国家领导人为什么多次来竹林”

胡恒洋 国家发改委农经司副司长、巡视员

我是第一次来到竹林镇，看到了竹林镇的历史，这里先后迎来了胡锦涛、江泽民、李长春、李克强、曾庆红、乔石、李岚清等20多位党和国家领导人的亲临视察。今天我终于知道，党和国家领导人为什么多次来到竹林的原因，这就是竹林精神。

“让更多的人享受竹林精神带来的丰厚成果”

黄延信 农业部政策法规司副司长

“竹林精神”是竹林人民的创新创造，是实事求是的伟大实践，是竹林兴镇塑人育人的“传家宝”，是激励竹林党员干部干事创业的精神动力和宝贵财富，是竹林能够迅速发展壮大，实现从弱到强，从村到镇发展的制胜法宝。

竹林镇在发展，希望竹林精神不断丰富，也要善于增添新的内涵。他建议，竹林镇在未来的发展上，可以用先进经验带动落后地区，争取政策支持，应进一步扩大区域面积，让更多的人民享受到竹林精神带来的丰厚成果。



“竹林的启示：协调发展才是可持续发展”

孟朝晖 中央组织部组织局副巡视员

艾青的名句“为什么我的眼里常含泪水，因为我对这土地爱的深沉”，看完竹林镇的创业发展和镇党委书记赵明恩的事迹，我明白了赵明恩为什么对竹林倾注了一辈子的心血，就是对家乡深沉的爱。

竹林镇最值得佩服的有几点：第一，这个镇是一个老典型，但它没有躺在原有的成绩上不动，而是不断寻求更大的发展；第二，这个村从河南省乃至全国对比来看，不是富裕到极致的乡镇，但这里人的幸福指数很高；第三，竹林镇的发展历史得出一条启示：协调发展才是可持续发展，比如竹林镇实现了人与生态、经济与精神、各项事业与党的建议的协调发展。



晚报记者 孙娟/文 白韬/图